

ОГП поставила ультиматум ЦИК

Поведение Евросоюза вызывает „осторожный оптимизм“

Акция солидарности разогнана

Всемирный банк хвалит Беларусь за экономику

Минус 300 долларов каждый год

Детей не пускают оздоравливаться за границей

Белорусские власти стараются продемонстрировать прогресс в вопросе проведения выборов в соответствии со стандартами ОБСЕ. Так, по инициативе Центральной комиссии по выборам на этой неделе был организован повторный показ по телевидению пятиминутных выступлений кандидатов в депутаты Палаты представителей. Эта новация стала ответом белорусских властей на замечание наблюдателей миссии БДИПЧ ОБСЕ насчет того, что в стране почти что не чувствуется внешних примет агитационной кампании.

Действительно, по мнению политологов, власти за предыдущие годы отработали методику «тихий» выборов, которые практически не замечает обыватель.

Политизация общества в связи с электоральными кампаниями руководящим верхам нехоти. Поэтому агитационные возможности кандидатов жестко ограничены. Государство выдает им на плакаты и листовки сумму, эквивалентную 800 долларов. Этого хватает на скромный тираж



photo.bymedia.net

невыразительной черно-белой продукции. Использовать собственные или спонсорские средства, помощь из-за границы закон кандидатам запрещает. Для встреч с выборщиками местная «вертикаль» обычно выделяет не самые людные места.

В результате, как показывают независимые опросы, многие

граждане элементарно не знают, кто баллотируется по их округу, не говоря уже о содержании программ.

Вместе с тем, по сведениям специалистов Информационно-аналитического центра при Администрации президента Республики Беларусь, которые провели социологический опрос в августе, о намерении участвовать в голосовании на сентябрьских выборах сообщили 84,6% респондентов. Не собираются идти на выборы немногим более 9% опрошенных, а тех, кто не определился по этому вопросу, около 6%.

Июньский опрос, проведенный Независимым институтом социально-экономических и политических исследований (Вильнюс), дал несколько иной расклад. На вопрос «Будете ли вы участвовать в голосовании на парламентских выборах 2008 года?» положительно ответили 53,0% опрошенных белорусов, отрицательно — 18,4% (27,4% ответили, что еще не решились, 1,2% не ответили вообще).

Безусловно, с июня до августа доля желающих проголосовать

могла вырасти, но вряд ли на 30% с лишним. Некоторые независимые эксперты делают вывод, что власти, как и во время предыдущих кампаний, имеют намерение обеспечивать высокую явку избирателей административными методами.

В частности, ранее до трети избирателей голосовали досрочно. Белорусское законодательство предусматривает пять дней досрочного голосования перед самым днем выборов. Так, в этом году выборы в нижнюю палату Национального собрания назначены на 28 сентября, однако для досрочного голосования участки открываются уже с 23 сентября.

По мнению оппозиции, именно досрочное голосование, на которое многих (особенно военных, студентов, жителей рабочих общежитий, крестьян) заставляют идти, создает благоприятную почву для фальсификаций, потому что в течение пяти суток бюллетени в урнах не контролируются независимыми наблюдателями и могут быть подменены.

Также, по версии оппозиции и правозащитников, фальсификации могут происходить и на стадии составления итоговых протоколов участковых комиссий, когда вместо реальных цифр вписываются

«необходимые». Доступ наблюдателей к подсчету голосов усложнен. А каждый из рядовых членов комиссии обычно считает только свою стопку бюллетеней, потом сообщает результат своей работы председателю — и просто не знает общей картины.

Не случайно, отмечают оппозиционеры, именно в участковые комиссии, формирующиеся местными властями, представители оппозиционных партий фактически не попали. Их оказалось менее полусотни среди почти 70 тысяч членов комиссий низшего звена.

Вместе с тем власти без проблем включили представителей оппозиционных партий в состав Центральной комиссии по выборам — с правом совещательного голоса. Это решение стало основанием для официального пиара как пример демократизации избирательного процесса. Вместе с тем реального влияния на деятельность Центризбиркома оппозиционеры не имеют.

Например, на заседании 18 сентября ЦИК отказался рассматривать жалобы, которые предложили члены этой комиссии с правом совещательного голоса. В частности, была просьба разобраться, почему Борисовская типография не печатает предвыборные материалы

кандидатов от Объединенных демократических сил Анатолия Лебедько, Станислава Богданкевича и других. «Мы не в состоянии обсуждать целый день сплетни и слухи», — заявила, как сообщает «Радио Свобода», глава ЦИК Лидия Ермошина.

Широкий резонанс в стране и за границей вызвал разгон милицейским спецназом 16 сентября в Минске акции «Мы помним!», посвященной исчезнувшим политикам. Во время разгона были избиты несколько оппозиционеров. По этой причине руководство Объединенных демократических сил обратилось с жалобой в прокуратуру.

Ранее были и более brutальные примеры использования поли-



цейской силы против оппозиции. Но сейчас, когда международные наблюдатели внимательно следят за политической атмосферой в стране, этот инцидент особо бьет по имиджу государственного руководства. По словам лидера движения «За Свободу», бывшего кандидата в президента Александра Милинкевича, разгон акции 16 сентября — «огромная ошибка властей», так как совсем не способствует диалогу официального Минска с Евросоюзом.

В интервью «Радио Свобода» Милинкевич выказал мнение, что во власти также идет борьба между теми, кто выступает за силовые меры, и теми, кто понимает, что «эта политика — вчерашний день». Запад в ответ на разгон акции не приостановит диалог с белорусскими властями, но выкажет большое сожаление, считает оппозиционный политик.

Такая же борьба идет между экономистами-рыночниками и ортодоксами в правительстве, отмечают аналитики. Победой рыночников стала отмена на днях постановления правительства № 179, которое угрожало разорить многих импортеров, особенно представителей среднего и малого бизнеса. Резкая реакция бизнес-сообщества заставила членов правительства сначала

пойти на диалог, а потом и скорректировать непопулярное решение о жестком ограничении торговой надбавки на импортные товары.

Следует объяснить, что к ограничению импорта правительство подталкивают тревожные показатели внешней торговли. За шесть месяцев этого года отрицательное сальдо внешней торговли товарами и услугами по методологии платежного баланса достигло 1 млрд. 762,1 млн. долларов, сообщило на днях Министерство статистики и анализа.

Экономические императивы принуждают к реформам. Согласно свежему отчету “Doing Business-2009”, в котором дается оценка 181 экономике мира в вопросе простоты условий ведения бизнеса, Беларусь вошла в число стран-реформаторов нормативно-правовой сферы. Сообщается, что Беларусь осуществила реформы в шести из десяти областей, которые исследовались аналитиками, и в окончательном рейтинге вышла из другой сотни на 85-ю позицию.

Это еще не прорыв, но несомненный прогресс, констатируют независимые белорусские экономисты. Они замечают, однако, что по качеству налоговой системы страна по-прежнему на последнем месте в мире.

ПОЛИТИКА

ОГП поставила ультиматум ЦИК

Кандидаты в депутаты от Объединенной гражданской партии заявили о возможности снятия своих кандидатур с выборов. Речь идет о кандидатах по Минскому округу – Анатолии Лебедько, Станиславе Богданкевиче, Александре Добровольском, Валентине Полевиковой, Анне Егоровой и Екатерине Молосаевой.

Кандидаты направили соответствующую жалобу в Центризбирком. Дело в том, что все попытки напечатать предвыборные материалы закончились ничем. Ни одна типография не согласилась сотрудничать с этими кандидатами, ссылаясь на разные причины. В заявлении, направленном в Центральную избирательную комиссию, поставлен ультиматум: если в течение недели оппозиционным кандидатам не позволят напечатать свои предвыборные материалы, их кандидатуры будут сняты с выборов.

ОФИЦИАЛЬНО

Поведение Евросоюза вызывает „осторожный оптимизм”

Положительные сигналы со стороны Евросоюза в двусторонних отношениях вызывают осторожный оптимизм, заявил пресс-секретарь Министерства иностранных дел Беларуси Андрей Попов. Беларусь замечает смену тональности по отношению к ней в документе, принятом по итогам заседания министров иностранных дел Евросоюза в Брюсселе.



Согласно Андрею Попову, попытка ЕС улучшить отношения с белорусской стороной не осталась незамеченной. Это вызывает „осторожный оптимизм”. Однако „окончательно избавиться от характерного для Евросоюза подхода к Беларуси не удалось”, подчеркнул пресс-секретарь МИД.

В конце Андрей Попов добавил, что белорусская сторона ожидает

от Евросоюза не деклараций, а конкретных шагов.

ОППОЗИЦИЯ

Акция солидарности разогнана

Вечером 16 сентября акция солидарности с семьями исчезнувших в Минске мирно продолжалась примерно две минуты. Участники пикета были жестоко разогнаны милицией, многие были избиты.



Акция проводилась по инициативе Политсовета Объединенных демократических сил. Около 18 часов на Октябрьской площади собралось около 40 человек, среди них – большинство лидеров ОДС. Участники держали в руках фотографии исчезнувших – Юрия Захаренко, Виктора Гончара, Дмитрия Завадского и Анатолия Красовского, а также бело-красно-белые флаги и флаги Евросоюза.

С самого начала пикетчиков предупредили о том, что акция не санкционирована. Когда люди не разошлись, их начали вытеснять с Октябрьской площади. Сотрудники ОМОНа применили силу. Были сильно избиты лидер ОГП Анатолий Лебедько, заместитель председателя Партии БНФ Винцук Вечерко, его сын Франак Вечерко и другие. Омоновцы уничтожали флаги, забирали фотографии исчезнувших.



Акции солидарности с семьями исчезнувших прошли в нескольких других странах. В Варшаве под Министерством иностранных дел прошла акция против либерализации отношений с белорусскими властями.

ЭКОНОМИКА

Всемирный банк хвалит Беларусь за экономику

Директор отдела Украины, Беларуси и Молдовы Всемирного банка Мартин Райзер назвал экономическую ситуацию Беларуси устойчивой.

Эксперты банка в скором времени представят отчет об условиях ведения бизнеса. Представитель банка заявил в эфире канала ОНТ, что реформы в Беларуси идут в правильном направлении, хотя это не означает, что сделано все необходимое.

Дальнейшие успехи зависят от того, будет ли страна придерживаться выбранного курса либерализации экономики. Перспективы у Беларуси хорошие – она находится между двумя рынками, которые активно развиваются, имеет высокообразованные трудовые ресурсы. Оценивая шансы страны войти в тридчатку самых притягательных с инвестиционной точки зрения стран мира, Мартин Райзер дипломатично ответил, что необходимо рассмотреть этот вопрос более детально.

Минус 300 долларов каждый год

Белорусы переплачивают по 300 долларов за продукты питания. К такому выводу пришел независимый экономист Ярослав Романчук.

Эксперт в области экономики отметил, что реальные доходы населения уменьшаются в скором темпе из-за высоких цен на продукты питания. В результате каждая белорусская семья переплачивает по 300 долларов в год только за продукты питания.

Ярослав Романчук добавил, что цены на товары, которые могут позволить себе бедные, растут значительно быстрее. Богатые люди часто не чувствуют рост цен так сильно, как средний класс, поскольку большинство покупок делают за границей. По словам экономиста, до конца текущего года цены 70% товаров поднимутся на очередные 30%.

ОБЩЕСТВО

Детей не пускают оздоравливаться за границей

Дипломатические представительства

некоторых стран в Беларуси подтверждают информацию о том, что программа оздоровления белорусских детей за границей приостановлена, сообщает БелаПАН.



Официальные власти этой информации не подтверждают, однако сразу предупреждают, что для оздоровления белорусских детей за границей необходимо подписать двустороннее соглашение со странами, желающими взять детей.

Как сообщили БелаПАН в посольстве Великобритании, представительство знает о приостановлении оздоровления детей из черной зоны, однако никаких официальных документов по этому вопросу не получало. Также в посольство не поступало никакой информации насчет возможного

договора о сотрудничестве между странами.

Правдоподобно, запрет связан со случаем несовершеннолетней гражданки Беларуси Татьяны Козыро, которая не вернулась на родину после оздоровления в США.

КУЛЬТУРА

Голливудская компания “Walt Disney” начала съемки своего нового фильма в Беларуси

В ленте “Книга мастеров” появятся такие персонажи, как Баба-Яга, Русалки и Кощей Бессмертный. Первые сцены фильма снимаются именно в Беларуси, сообщает БелТА.

Сюжет фильма засекречен. Однако авторы ленты говорят, что фильм напоминает известную сказку „Морозко”, только с масштабными батальными сценами.

С “Walt Disney” сотрудничает студия Никиты Михалкова. Известно, что роль Кощей Бессмертного будет играть Гоша Куценко. Главных героев играют дебютанты Максим Лактионов и Мария Андреева. В фильме также снимаются Михаил Ефремов, Валентин Гафт, Леонид Куравлев и Артур Смольянинов.



EUROPEAN RADIO FOR BELARUS



There are various sites devoted to events in Belarus, which are, however, little known in Western Europe, and among people dealing with politics towards Belarus who do not understand the Russian or Belarusian languages.

The site [belarus-live](http://belarus-live.eu) fills this gap. The site allows to order weekly reception of news in English, Polish, Belarusian, Russian.